

ЧИТАТЕЛЬ
РАССКАЗЫВАЕТ

ГАРШИН В СТАРОБЕЛЬСКЕ

На одной из центральных площадей небольшого украинского города Старобельска Ворошиловградской области стоит памятник русскому писателю В. М. Гаршину. Недалеко от него, на улице В. И. Ленина, бывшей Николзевской, до наших дней сохранился дом, в котором писатель провел детские годы, куда приезжал, учась в Петербурге. На доме — мемориальная доска.

Родился писатель в небольшой усадьбе «Приятная долина» Бахмутского уезда Екатеринославской губернии, в имении бабушки. После смерти деда отцу писателя досталось в наследство 70 душ крепостных в Старобельском уезде Харьковской губернии. Он вышел в отставку, купил дом в Старобельске и поселился там с семьей. Первые детские впечатления будущего писателя и были связаны со старобельским домом, с обстановкой, которая царил в семье бывшего военного офицера.

Гаршину было шесть лет, когда между родителями произошел разрыв. Мальчик остался с отцом. Жили они либо у себя в деревне, в степи, либо в Старобельске, либо у одного

Воспоминания о детстве, обстановка тех лет послужили основой и для рассказа «Ночь», и для других произведений писателя.

Каждый, кто приезжает в Старобельск, сможет услышать рассказ о пребывании здесь В. М. Гаршина. В местном краеведческом музее создан специальный уголок, посвященный ему. Здесь собраны интересные экспонаты — лаковый стол с резными ножками, который стоял когда-то в гостиной дома Гаршиных, рукописные и фотоматериалы, литература о жизни и творчестве писателя. Особый интерес вызывает стенд, посвященный участию В. М. Гаршина в русско-турецкой войне. Оформить его помогли ребята из болгарского села Светлен (раньше оно называлось Аяслар), где писатель был ранен. Болгарские школьники тоже собирают материалы о большом русском писателе, сражавшемся в рядах армиев-освободительницы, и между болгарским селом Светлен и украинским городом Старобельском завязалась оживленная переписка.

Сбор материалов о В. М. Гаршине продолжается. Участвуют в этом и школьники, и активисты местного общества охраны памятников истории и культуры, и просто жители города, благодарно помнящие о своем земляке.

М. МАВРОДИ

СТАРОБЕЛЬСК.
Ворошиловградская обл.

г. «ЛИТЕРАТУРНАЯ РОССИЯ», 17 стр.

3 ОКТ 1980



Памятник В. М. Гаршину в Старобельске.

из братьев отца в том же Старобельском уезде. Старобельские наблюдения надолго остались в памяти мальчика. В студенческие годы, учась в Петербурге, он начал печататься в столичных газетах и журналах. Материалом для очерков уездной жизни, с которых Гаршин начал свою литературную деятельность, послужили старобельские события. В 1876 году в газете «Молва» появился его первый очерк «Подлинная история Энского земского собрания», где Гаршин поднимал острые, больные вопросы: о голоде в деревне, о полном равнодушии земских деятелей.

Связан со старобельскими впечатлениями и рассказ «Медведи», опубликованный в «Отечественных записках» за 1883 год. Здесь много автобиографического: поездки с отцом в цыганский табор, типы городских обывателей, природа, сам фант полицейской расправы с медведями.